

第 1 章 有神吗？

是否真的有神？

这个问题的答案对每个人的
一生都具有深远的影响。

和朋友们谈起神时，常听到的问题是：“你怎么知道有神？”“你能证明神存在吗？”“每个宗教都说有神，为什么你们信的那位神才是真的？”或者表态：“我是在无神论的环境下长大的。”“未知生，焉知死，我是敬鬼神而远之。”“或许有神存在，但与我何干？”

对整个人类而言，“有神吗？”是一个深奥但必须要回答的问题。这个问题答案的“是”与“否”，对每个人的一生都具有深远的影响。人的思想与行为，会因为是否相信有一位超自然能力的神，或者认为自己能主宰一切而不同。相信宇宙中有神的人，通常存有敬畏与谦卑之心；不相信有神的人，常觉得靠自己就能掌握生命。

对一个相信有神的人而言，觉得只是知识上的神，或者是与自己有切身关系的神，又有很大的区别。认为是知识上的神的，则觉得祂与我有何干；然而惟有我们愿意去亲近的神，我们才会去敬拜祂、信靠祂，并与祂建立良好的关系，把生活仰望在祂的手里。

如何证明有神？

一、不能用科学方法证明神的存在

首先，我们必须很清楚地了解，不能用科学的方法去证明神的存在。因为科学的方法是有限的，它研究的对象是自然界已存在的事物。科学只能用仪器来证明重复发生的事件与现象。

事实上，很多现象是不能用科学来证明的。我们不能测量“爱”有一尺深，或者“公义”有两斤重。但因此说“爱”与“公义”不存在是很不智的。证明神的存在亦是如此。虽然我们不能用科学方式来证明神的存在，但这并不能使我们否认神的存在。到底什么是神存在的凭据呢？

二、历史证明有神

一个人不论是否相信有神，都有信仰的需要。尤其是遇到困难或病痛的时候，很自然的就会呼天唤地。在人类的历史上亦是如此，不论哪一种民族，从原始开始都相信有神。中国人常用“天”代表神，如“皇天”、“苍天”、“天公”、“明明上帝”、“三尺神明”等。中国人造字时“一大”为“天”，代表上帝只有一位；也从对神的称呼中说明祂是有位格的，并且三尺之内都存在，所以神是无所不在的。神也是无所不知的，祂知道我们心里所思，也知道我们所作所为。因此，人不可以违背“天”意，行事为人都必须谨慎。

三、因果证明有神

每一个“结果”都有一个“原因”，人类与宇宙万物的存在也都有一个原因。这里讲的“因果”与佛教不同的地方是，注重探讨人类与宇宙从何处而来，与其存在的意义何在。

当我们推理人与万物从何处而来时，很快就会归纳成二种原因：由创造或进化而来。不过，即使是相信进化论者，在追溯第一个生命从何而来时，还是会推出宇宙有一个造物主的结论，就像进化论的鼻祖达尔文在晚年时不得不承认有一个造物主的存在一样。

基督徒所相信的神，就是这位创造宇宙万物的主宰，也就是圣经里所传扬的那位神。有了造物主的观念，才能去探讨生命的意义与生活的目的。中国人一直都认为“天生我材必有用”，也就是说，当神创造每一个人时，都有祂的目的。神在我们的身上有一个计划，祂要我们完成祂想要我们做的事。

有人会问，既然万物都是被造的，神又是谁造的呢？神是第一个“因”，因此，祂不是被造的。若这位神是被造的，就不是基督徒所相信的那位真神了。笔者自己的看法是，若这位神是被造的，我所相信的就是那创造这一位神的造物主。如此推演上去，我所相信的神是那第一位造物主。神也不是自造的，在万物存在之前，祂就已经存在了。我们所相信的神“是首先的，也是末后的”，祂是“昔在、今在、以后永在的全能者”（启示录一章 8 节）。

思想与讨论问题：

一、你认为中华民族是否相信有神？他们如何称呼神？从这些称呼中，神的属性是如何的？你相信有一位神存在吗？

二、你为什么这么想，你的根据是什么？（文化背景的影响，家人的影响，自己的推理）

三、如果真的有神，你是否有兴趣认识祂，你期待与祂之间的关系是怎样的？

下次再见，



唐龙
新生命网站主任